Johann Jakob Heckel

aus Wikipedia, der freien Enzyklopädie

Johann Jakob Heckel (* 23. Januar 1790 in Mannheim; † 1. März 1857 in Wien) war ein österreichischer Zoologe und Ichthyologe.

Nach dem Studium der Landwirtschaft widmete er sich den Naturwissenschaften mit den Schwerpunkten Botanik und Ornithologie. Er gilt als hervorragender Zeichner und Präparator. Später spezialisierte sich Heckel auf die Fischkunde. Er arbeitete mit den großen Ichthyologen seiner Zeit wie zum Beispiel Georges Cuvier, Achille Valenciennes und Charles Lucien Jules Laurent Bonaparte eng zusammen.

Bekannt ist Heckels Arbeit an der Cichliden-Sammlung seines Kollegen Johann Natterer, die dieser auf seinen Brasilienreisen gesammelt hat.

Heckel starb im Alter von 67 Jahren an einer bakteriellen Infektion, die er sich wahrscheinlich bei der Bergung eines Walskelettes zugezogen hatte.



Johann Jakob Heckel

Werke

■ Heckel/Kner: Die Süßwasserfische der österreichischen Monarchie, 1858

Literatur

- Matthias Svojtka, Luitfried Salvini-Plawen & Ernst Mikschi (2009): Biographischer Abriss zu Johann Jakob Heckel (1790-1857). - Österreichs Fischerei 62 (11/12): 285 - 288.
- Heckel Johann Jakob. In: Österreichisches Biographisches Lexikon 1815–1950 (ÖBL). Band 2, Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften, Wien 1959, S. 234 f. (Direktlinks auf S. 234, S. 235).
- Julius Victor Carus: *Heckel, Johann Jakob.* In: *Allgemeine Deutsche Biographie* (ADB). Band 11, Duncker & Humblot, Leipzig 1880, S. 205.

Normdaten: PND: 132569167 (http://d-nb.info/gnd/132569167) | Wikipedia-Personeninfo Von "http://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Johann_Jakob_Heckel&oldid=92493067" Kategorien: Ichthyologe | Präparator | Mitglied der Ungarischen Akademie der Wissenschaften Österreicher | Geboren 1790 | Gestorben 1857 | Mann

- Diese Seite wurde zuletzt am 15. August 2011 um 21:15 Uhr geändert.
- Der Text ist unter der Lizenz "Creative Commons Attribution/Share Alike" verfügbar; zusätzliche Bedingungen können anwendbar sein. Einzelheiten sind in den Nutzungsbedingungen beschrieben. Wikipedia® ist eine eingetragene Marke der Wikimedia Foundation Inc.

02.04.2012 21:24 1 von 1